

К ВОПРОСУ О СООТНОШЕНИИ ПОНЯТИЙ БЕДНОСТИ, ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ДОСТОИНСТВА

Шаркевич Дарья Владимировна

Аспирант,

Сибирский федеральный университет, г. Красноярск

dasha_sharkevich@mail.ru

TO THE RELATIONS BETWEEN POVERTY, HUMAN RIGHTS AND HUMAN DIGNITY

D. Sharkevich

Summary. The article substantiates three ideas. Poverty as a violation of the basic rights to food (life), housing (property), health as well as the right to development contributes to the violation of human dignity. Factors leading to the violation of human dignity are violations of the rights to freedom of choice, education, labor, political participation and security. Poverty arising from the non-realization of rights does not affect human dignity when these rights are not realized by people by their will, but at the same time are legally ensured by the state.

Keywords: poverty, human rights, dignity, right to development, equality, hierarchy of human rights.

Аннотация. В статье обоснованы три идеи. Унижению человеческого достоинства способствует бедность как нарушение базовых прав на питание (жизнь), жилье (собственность), здоровье, а значит и права на развитие. Факторами, приводящими к ущемлению человеческого достоинства, выступают нарушения прав на свободу выбора, образование, труд, участие в политической жизни страны и безопасность. Бедность, возникающая при нереализации прав, не сказывается на человеческом достоинстве, когда эти права не реализуются людьми по их воле, но при этом законодательно обеспечиваются государством.

Ключевые слова: бедность, права человека, достоинство, право на развитие, равенство, иерархия прав человека.

Бедность — явление, которое до сих пор в высокой степени присуще большому количеству стран современного мира. Она, в первую очередь, выступает как экономический индикатор уровня развития государства, однако, являясь одновременно следствием и причиной многочисленных нарушений прав человека, она также является и препятствием к обеспечению человеческого достоинства.

Среди множества нарушений прав человека, которые можно перечислить, одним из худших является бедность — источник нарушений прав человека. Действительно, права человека были бы полностью реализованы, если бы все люди имели безопасный доступ к объектам этих прав. Сегодня наш мир очень далек от этого идеала. Так, большая часть нынешнего массового нарушения прав человека более или менее непосредственно связана с бедностью. Эта связь прямая в случае таких основных социальных и экономических прав человека, как право на уровень жизни, необходимый для здоровья и благополучия человека и его семьи, включая питание, одежду, жилье и медицинское обслуживание. В случае гражданских и политических прав человека, связанных с демократическим правлением и верховенством закона, связь более опосредованная. Так, бедные люди, необразованные и сильно озабоченные борьбой за выживание, обычно не имеют эффективных средств для участия в политической жизни своей страны.

Несмотря на неоспоримую важность предметов первой необходимости для жизни человека, не существует согласия по вопросу о том, имеют ли люди права на жизненно необходимые вещи.

Бедность нередко ассоциируется с нехваткой экономических ресурсов, но на самом деле это гораздо более многогранное явление. В Копенгагенской декларации о социальном развитии 1995 года бедность определена как состояние, при котором человеку или группе людей не удается удовлетворить основные потребности, такие как питание, безопасность, жилье, доступ к медицинскому обслуживанию и образованию. Но бедность также включает в себя отсутствие возможности распоряжаться собственными средствами и ресурсами, ограниченный доступ к жизненно важным услугам и возможности для социальной мобильности, что, в свою очередь, приводит к социальной дискриминации и, вследствие, отчуждению.

Бедность также характеризуется недостаточным участием в принятии решений в гражданской, социальной и культурной сферах жизни. Она встречается во всех странах: как в виде массовой бедности во многих развивающихся странах, так и как массовая бедность на фоне богатства в развитых странах, потеря средств к существованию в результате экономического кризиса, внезапной нищеты в результате стихийного бедствия или военного конфликта [2].

Человеческое достоинство является неотъемлемым правом каждого человека, присущим ему с самого рождения. Согласно Всеобщей декларации прав человека, все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах. Они наделены разумом и совестью и должны действовать по отношению друг к другу в духе братства [5]. Не включает ли это также в себя и экономическое равенство?

Было бы явно странно характеризовать некоторые случаи неисполнения прав как бедность, какими бы прискорбными они ни были. Например, если диктатор отказывает своему политическому оппоненту в праве свободно говорить, это само по себе не делает последнего бедным в каком-либо смысле. Конечно, в этом случае произошло лишение, но представляется неправдоподобным характеризовать это лишение как бедность. Таковым это кажется потому, что при рассмотрении социальной проблемы и в контексте выработки практической политики понятие бедности приобрело специфическую коннотацию, которая тесно связывает его с отсутствием возможности распоряжаться экономическими ресурсами.

Несколько любопытных идей относительно бедности озвучил Е.В. Аристов. Прежде всего, он подчеркивает еще в самом названии своей работы, что бедность и нищета являются антагонистами социального государства в правовом пространстве. Бедность для Е.В. Аристова является «крайне опасным явлением» в силу несколько причин.

Во-первых, «бедность представляет собой один из самых мощных источников несправедливости. Во-вторых, бедность является одним из самых главных в мире и мощных причин и условий нарушений прав и свобод человека и гражданина, унижения человеческого достоинства личности и достоинства целого народа. Кроме того, по мнению ученого, бедность стимулирует крайне радикальные, экстремистские настроения и интенции в обществе. И, наконец, бедность является одним из мощных стимуляторов неконтролируемых миграций» [4, с. 82–85].

Бедность часто рассматривается как основная преграда на пути реализации права на развитие. Это право, закрепленное в международных актах, таких как Декларация о праве на развитие, включает в себя не только право на участие в экономическом и социальном развитии, но и на равенство возможностей для всех граждан. Однако в условиях бедности это право фактически становится недоступным, так как человек, лишенный средств к существованию, не может полноценно участвовать в процессах социального, культурного и экономического развития. Согласно Декларации, право на развитие включает в себя: полный суверенитет над природными ресурсами, самоопределение, участие населения в развитии, равенство возможностей и создание благоприятных условий для осуществления других гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав [6].

Человеческая личность определяется как бенефициар права на развитие, как и всех прав человека. На право на развитие могут ссылаться как отдельные

лица, так и целые народы. Оно налагает обязательства как на отдельные государства — обеспечить равный и адекватный доступ к основным ресурсам, — так и на международное сообщество — содействовать проведению справедливой политики развития и эффективному международному сотрудничеству.

Резолюция Комиссии по правам человека 2002/69 подчеркивает, что искоренение бедности является неотъемлемой частью реализации права на развитие. Бедность рассматривается как многогранная проблема, требующая комплексного подхода, включающего экономические, социальные, политические и экологические аспекты. Важно понимать, что бедность может стать препятствием для реализации всех прав человека, в том числе прав на участие в политической жизни, право на труд и право на образование.

Право на развитие — это комплексное право на процесс развития. Это не просто сумма набора прав. Целостность этих прав подразумевает, что если нарушается какое-либо из них, то нарушается и все составное право на развитие. Это можно понять в термине «вектора» прав человека, состоящего из различных элементов, которые представляют собой различные экономические, социальные и культурные права, а также гражданские и политические права. Можно сказать, что в условиях бедности, при которых происходит нарушение прав человека в соответствии с обоими международными пактами, нарушается и право на развитие.

Этот аргумент, например, подтверждает Генеральная Ассамблея в своей резолюции A/RES/53/155 от 25 февраля 1999 года, в которой утверждается, что для полной реализации права на развитие необходимо соблюдение прав на питание и чистую воду, права на кров и права на жилище. Другими словами, если эти права нарушаются, то нарушается и право на развитие.

Также, исходя из иерархии прав человека, которая последовательно включает в себя права на питание (жизнь), жилье (собственность), здоровье, свободу выбора, образование, труд и безопасность, реализация права на питание будет являться самой начальной ступенью, без прохождения которой обеспечение вышестоящих прав человека не будет иметь ожидаемого результата или вовсе не представляется возможным [3, с. 56].

Хотя своеобразным плацдармом для возникновения бедности является лишение человека или группы лиц экономических или материальных ресурсов, также это влечет за собой и ущемление человеческого достоинства. В контексте прав человека бедность имеет свое собственное определение, которое сформулировала Ирен Хадипрайитно следующим образом. «Бедность — это состояние человека, характеризующееся устойчи-

вым или хроническим лишением ресурсов, возможностей, выбора, безопасности и власти, необходимых для обеспечения достаточного уровня жизни и других гражданских, культурных, экономических, политических и социальных прав» [1, с. 10].

Такое определение и понимание прав человека позволяет более адекватно реагировать на многочисленные проявления бедности. В нем уделяется внимание критической уязвимости человеческого достоинства и субъективным ежедневным посягательствам на него, которые сопровождают бедность. Важно отметить, что речь идет не только о ресурсах, но и о возможностях, выборе, безопасности и власти, необходимых для обеспечения достаточного уровня жизни и других основных гражданских, культурных, экономических, политических и социальных прав.

Если использовать определение достоинства как неотъемлемое свойство человека, которым он наделяется по праву с самого рождения, то, в этой связи, появившийся на свет человек уже должен иметь определенные гарантии в целях обеспечения его достоинства. Однако, в случае если ребенок рождается в нищете, голодает и его жизнь подвергается угрозе, то в данной ситуации его достоинство не обеспечивается государством.

Безусловно, есть случаи, при которых человек не может использовать свои права, чтобы выйти из состояния бедности в силу различных факторов. К примеру, человек с ограниченными физическими возможностями испытывает трудности даже при передвижении и без соответствующей поддержки со стороны государства не сможет обеспечить себе условия для достойного существования. Напротив, есть случаи, когда человек намеренно не использует возможности, предоставляемые ему государством, не реализует свои права. В такой ситуации состояние бедности, в котором он находится осознанно, не может выступать показателем того, что его достоинство не обеспечивается.

Роль государства в обеспечении человеческого достоинства является ключевой. Государство обязано создавать условия, при которых каждый гражданин, независимо от своего социального положения, может реализовывать свои права и, следовательно, обеспечивать себе достойное существование. Это включает в себя предоставление доступа к базовым правам, таким как образование, труд и медицинская помощь, а также борьбу с бедностью через социальные программы и государственные инициативы. Важно, чтобы государственные меры не только компенсировали социальные и экономические проблемы, но и предотвращали их возникновение, создавая равные условия для всех граждан.

Таким образом, мы видим, что как человек, живущий в том или ином государстве, так и само государство должны совместно стремиться к тому, чтобы человеческое достоинство обеспечивалось. Более того, это также показывает, что бедность обязательно должна быть связана с отсутствием экономического равенства и возможности распоряжаться экономическими ресурсами, а не с непосредственным их распоряжением.

Другое дело, когда речь идет о государственных мерах стимулирующего характера в отношении борьбы с бедностью: право на бесплатное образование, а также право на труд. В зависимости от степени развития общества степень таких стимулирующих мер для воздействия на общество будет отличаться, не ограничиваясь степенью инициативы со стороны населения. При инертности последнего государство может активно предпринимать шаги для того, чтобы снизить уровень бедности. В конечном итоге, именно при помощи государственной политики общество приблизится к состоянию развития, которое будет характеризоваться более высокой степенью обеспечения достоинства.

Таким образом, бедность представляет собой сложное и многогранное явление, которое является как следствием, так и причиной нарушений прав человека. Бедность неправомерно отождествлять с любыми нарушениями прав человека. Бедность есть источник нарушения базовых прав на питание (жизнь), жилье (собственность), здоровье, а значит и права на развитие. Бедность также является фактором, способствующим нарушению прав на свободу выбора, образование, труд, участие в политической жизни страны и безопасность. Наконец, бедность не выступает в перечисленных двух качествах по отношению к правам на образование, труд, участие в политической жизни страны, когда эти права не реализуются людьми по их воле, но при этом законодательно обеспечиваются государством.

Так как права человека выражают его достоинство, оно нарушается в первом случае, факторы, приводящие к его нарушению, имеют место во втором случае. В третьем случае бедность не сказывается на человеческом достоинстве.

Когда государственные гарантии обеспечивают возможности для реализации прав человека, бедность, не связанная с личным выбором, становится серьезной угрозой для достоинства личности. В свою очередь, решение проблемы бедности должно стать важной частью государственной политики, направленной на обеспечение прав и достоинства всех граждан.

ЛИТЕРАТУРА

1. Hadiprayitno, I. Poverty, the Right to Development and International Human Rights Law. Civitatis Paper of the Month / URL: <https://ssrn.com/abstract=669227> [дата обращения: 01.07.2024].
2. Khanna, G. Poverty: A Violation of Human Rights or Not? / URL: <http://dx.doi.org/10.2139/ssrn.2264371> [дата обращения: 21.05.2024].
3. Suárez Müller, F. The Hierarchy of Human Rights and the Transcendental System of Right. Human Rights Review / URL: <https://doi.org/10.1007/s12142-018-0537-z> [дата обращения: 01.05.2024].
4. Аристов Е.В. Бедность и нищета в правовом пространстве социального государства как его антагонисты // Право и государство. — 2016. — № 2. — С. 82–85.
5. Всеобщая декларация прав человека [электронный ресурс] // Официальный сайт URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml [дата обращения: 21.04.2024].
6. Декларация о праве на развитие [электронный ресурс] // Официальный сайт URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/right_to_development.shtml [дата обращения: 23.04.2024].

© Шаркевич Дарья Владимировна (dasha_sharkevich@mail.ru)
Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»